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Din oausa S-tel aérbatórl de Marţi, «Jiarulu nu va 

|9&ré pana Merouri.

Braşovtl, 13 Octomvre 1886.
De când a păşitu pe scenă în Bulgaria tri- 

aisulu Sultanului Gabdan-paşa, situaţiunea s’a 
schimbaţii în desavantagiulü Bulgarilorű. Tur
cia face causă comună cu Rusia. Gabdan-paşa 
abia a sositü în Sofia şi a şi fácutü obiecţiunî 
in contra legalităţii sobraniei convocate la Tîr- 
nova şi în contra participării deputaţiloră rume- 
Hoţl la alegerea prinţului.

Atitudinea trimisului turcescű a produsű 
mare mâhnire în cercurile guvernului din Sofia, 
cu tóté că se scia, că Gabdan este rusofilü. Gu- 
yeraulű bulgarü a réspunsü la obiecţiunile de 
mai süsü ale representantului Porţii, că regenţa, 
ca urmaşă legală a prinţului Alexandru, are în
dreptăţirea a conduce administraţiunea ţării, con
formă convenţiunei Constantinopolitane dela 5 
Aprile, după formele indicate de împrejurările 
actuale. îngrijirile ce le-a esprimatü trimisulü 
turcescű în privinţa participărei Rumelioţilortt la 
alegerea prinţului le va lua guvernulű bulgarü 
în consideraţiă şi nu va procede în acéstá ces- 
tiune decátü numai în înţelegere cu marile pu
teri semnatare. Ceea ce se vorbesce despre rea
legerea prinţului Alexandru suntü faime neînte
meiate, ce se lăţesctt numai cu scopü de a mări- 
dificultăţile esistente faţă cu Rusia. In fine asi
gură guvernulű bulgarü pe Gabdan paşa, că Bul
garia e decisă a-şi apăra libertatea şi indepen
denţa în tóté afacerile ei interne, nu numai faţă 
cu Ruşii, ci şi faţă cu Turcii.

După versiunea cea mai nouă lăţită din 
Berlinü nici una din marile puteri n’ar părtini 
planulü Rusiei de a ocupa Bulgaria, dér tóté ar 
fi de acordü ca Rusia să ia rolulü coüducétorü 
în delăturarea actualei crise bulgare. Ce va să 
(jică acésta?

Are dreptate „Neue freie Presse“ , când 
afirmă că într’o afacere, dela care depinde póte 
pacea Europei, nu s’a íntémplatü să fiă atâta 
nesiguritate, ca acum, ceea ce dovedesce, că 
afară de Rusia nici una din marile puteri nu e 
hotărîtă încă, ce atitudine să ia în cestiunea 
bulgară. Puterile nici nu se opunü, dér nici 
nu aprobă. In modü energicü procedű numai 
cei din Petersburg, şi cei din Sofia, cari se luptă 
încă bărbătesce pentru independenţa lorü.

In (filele din urmă s’a fácutü 0răşi unü 
schimbü de note importante între guvernulű din 
Sofia şi representanţii Rusiei Nekliudov şi Kaul- 
bara. Aceştia se plânseră că guvernulű a to
lerată o mulţime de crudelităţi, violenţe şi tâl
hării ce le-ar fi comisű autorităţile la alegeri 
ş, a. Guvernulű bulgarü cere acum să i se a- 
rate cu numele şi în specialü toţi făcătorii de 
rele, ca să-i pótá pedepsi, căci lui, guvernului, 
nu-i e cunoscutü să se fi íntémplatü asemeni 
fărădelegi.

La acusaţiunile neîntemeiate şi provocátóre 
ale agenţilortt diplomatici rusesci, miniştrii din 
Sofia réspundü cu multü tactu şi cu mare mo- 
deraţiune, bine sciindű că este în jocű esistenţa 
ţârei lorü.

Bulgarii pórtá o luptă bărbătâscă şi plină 
de energiă, dér nimeni nu-i ajută, ei suntü şi 
rémánü singuri faţă cu puterea coverşit0re a Ru
siei. In 19 (31) Octomvre are să se íntrunéscá 
marea adunare naţională în Tîrnova, membrii 
guvernului Stambulov, Radoslavow şi Mutkurov 
au şi plecatü la Tîrnova. Cu tóté silinţele ce 
şi le-au datü ómenii de statü bulgari, n’au pututü 
tnsé se reuş0scă a îndupleca pe tote puterile să 
trimită pe consulii lorü să asiste la marea so- 
braniă. Numai Anglia şi Italia vorü trimite, 
precum ne anunţă telegrafulű, representanţii lorü 
la adunarea naţională bulgară.

Generalulü Kaulbars, care a sositü Vinerea
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trecută în Sofia, s’a grăbitfi să conjure din nou 
pe regenţii bulgari, ca să nu mérgá la Térnova 
şi să amâne Sobrania, căci acésta este „voinţa 
Ţarului.“ Miniştrii bulgari n’r,u ascultatü şi s’au 
dusü în vechia capitală ca să conducă Sobrania 
ce se va întruni peste şâse (file-

Pasulű acesta decisivü nu póte rémáné fár’ 
de urmări grave. De ce feliu vorü fi aceste ur
mări, nimeni nu póte prevedé. Cu ocupaţiunea, 
se <Ş.ice, nu se vorü grăbi Ruşii, dér cu atátü 
mai multü vorü lucra agenţii rusesci spre a 
răsturna regenţa actuală bulgară şi a aduce la 
cârmă pe Zancovişti, pentru ca cu ajutorulű lorü 
să devină stăpâni absoluţi peste Bulgaria.

In strîmtorarea lorü Bulgarii au trimisü la 
Petersburg o deputaţiune, ca să încerce a re
câştiga graţia Ţarului. O grea problemă, care 
nu credemü că se va puté resolva în favórea 
Bulgarilorü. Deputaţiunea se vjs, íntórce c’unü carű 
de dojene şi ameninţări. Acésta va fi totü ce 
va dobândi.

Tótá greutatea situaţiunei se concentră în 
alegerea viitorului principe bulgarü. Rusia cere 
amânarea Sobraniei, pentru că are de scopü a 
zădărnici chiar alegerea unui nou principe, are 
de gándü a face cu timpulü din Bulgaria o pro
vincia ruséscá în t0tă forma. In asemeni împre
jurări e de cea mai mare importanţă ceea ce se 
va petrece în Tîrnova în (filele urmátóre.

Austro-Ungaria şi România.

Cetimü în oficiósa „Voinţa Naţională“ din 
Bucuresci:

Telegraíulü ne a adusü acum câteva <file scirea că 

guvernulű monarhiei vecine a renunţatO sé mai insiste 

pe lângă companiile de drumü de ferii austro-ungare 

pentru a le face sé denunţe tarifele unioniste cu Ro

mânia.

Se scie în ce stare acută ajunsese relaţiunile eco

nomice ale ambelorü ţări, după întocmirea şi votarea ta

rifului autonomii de către guvernű şi parlamentü. Gu- 

vernulü austro-ungarü nu a statü unü momentü la în

doială pentru a pune în aplicare măsuri de retorsiune 

în contra nóstrá. Acum câteva luni amü publicatü în 

colonele acestei foi tablourile indieándü sporurile de taxe 

asupra productelorü române la intrarea lorii în Austro- 

Ungaria.

Din fericire, tóté aceste mésurí n’au pututü avea 

vre-o mare înriurire asupra comerciului nostru de es- 

portü. Amü doveditü... cu cifre din documente oficiale, 

că întru cátü privesce esportulü nostru de cereale nu 

amü suferitü mai nimicü. Din tabele indieándü trans- 

portulü cerealelorü pe căile nóstre ferate ín anulü acesta... 

resultă de asemenea că producătorii noştri au trimisü şi 

acum căţimi mari de cereale peste fruntarii întocmai ca 

şi în anii trecuţi. Ce e dreptü, esportulü nostru în locü 

de a urma calea spre Austro-Ungaria, a ínceputü a’şi 

croi drumuri şi debuşeuri noi. Pentru noi însă este cu 

totulü indiferentă cestiunea de a şei unde vomü esporta; 

lucrulü de căpeteniă este să esportámú.

Singura ramură în care amü suferitü a fostü ex- 

portulü de vite; dér aci réulü nu provine din causa vo- 

târei tarifului autonomü; şi înainte de a ne aplica mé- 

surile ei de retorsiune Ungaria nu primea vitele nóstre. 

Tocmai acestü faplü a avutü dreptü resultatü la női a- 

doptarea unei politici economice mai energice...

Denunţarea tarifelorü unioniste, ce e dreptü, ne-ar 

fi lovitü íntr’unü modü simţitorO, căci ar fi paralisatü o 

mare parte din eomerciulü nostru de cereale, care-şî ia 

drumulü prin Austro-Ungaria spre Germania, Sviţera, 

Italia séu alte ţări... şi ar fi trebuitü să căutămfi căi noi 

şi ceva mai îndelungate, cum e bunăoră drurnulü Rusiei, 

pentru a ajunge în Germania. Ar fi trebuitü în acelaşi 

timpü să dămO o desvoltare cátü se póte de mare co

merciului nostru maritimü, pentru a ocoli astfelü obsta

colele ce ni se puneau în cale.

Décá acéstá măsură însă nu putea să ne convină 

nouă, cu atátü mai puţină densa convinea drumurilorü
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la poştăv lâ librării şi pe la dd. corespondenţi.,

de ferü austriace, cari prin perderea clientelei lorü ro 

mânescî ar fii perdutü cea mai mare parte din câştigu

rile lorü. Totü atátü de erudü lovită ar fi foatfi şi 

compania de navigaţiune pe Dunăre, care ne maiavéndü 

ce transporta ar fi căzută într’o situaţiune disperată. 

Austro-Ungaria nu putea deci să ne lovăscă pe noi prih 

acestü mijlocü de retorsiune fără a se lovi mai întâiu p<e 

dénsa íntr’unü chipü multü mai durerosü.

Situaţiunea este deci acuma limpede de totü. Aus

tria renunţândtt de a ne mai combate pe terenulü lupr- 

tei de tarife, care póte fi de aci înainte atitudinea ei 

faţă cu noi? ...E mai pre süsü de ori ce îndoială, că gü- 

vernulü monarebiei vecine a voitü prin acésta să-şi arate 

disposiţiunile sale împăciuitore faţă cu noi. Nu ne-ámü 

índoitü de altminteri că mai curétidü séu mai tâ r lii re

laţiile economice încordate între noi şi vecinii noştri nu 

puteau să rămână multü timpü neschimbată; avemü 

prea multe interese comune, pentru ca să nu doriină şi 

unii şi alţii o grabnică îndreptare a situaţiunei. Ort ce 

pasü seriosü şi sincerü se va face, care ar putea să pună 

capétü acestei stări de lucruri, va fi bine-vénitü. Nu 

hránimü simţimente duşmănesc! contra nimărui; dorimü 

din contră să stămfl cu tóté statele în cele mai bune le

gături, cu singura condiţiune neapărată, ca drepturile şi 

interesele nóstre să nu fiă atinse... AstátJÍ avemü şi noi 

unü planü bine croitü în acéstá privinţă şi dela care nu 

ne vomü putea abate cu nici unü preţfl. Cu nici unt 

preţfl nu vomü putea renunţa la hotărîrea nóstrá nestră

mutată d’a cere, în schimbulü folóselorü ce vömü acorda, 

libera întrare a gránelorü şi a vitelorü nóstre şi în ace

laşi timpü d’a stabili mici taxe protectóre pentru indus

triile, cari se potü întemeia şi desvolta la noi în tără....

Nici pretentiunile nostre nu suntü aşa de mari pen

tru ca să ni se pótá imputa că, în dorinţa nostră d’a 

ne întări pe terenulü economicü, voimü pentru noi to

tulü şi că uu acordámü în schimbü nimicü.

Crisa bulgară.

In foile ruse vine o plóe de acusări contra Germanféi 

şi Austriei. Katcow acusă pe aliaţi, că întărită pé re

genţii bulgari contra Rusiei. Rusia fiindü legatâ prin 

arangiamentele dela Skiernewice şi Kremsier a trebuitü 

să trimétá pe Kaulbars, fără să-i fi datü la mână mij- 

lócele spre a ş i ?procura respectü. Totü odată ■ cabi- 

netulü rusü aştepta sprijinulü Germaniei şi Austriei, spre 

a înfrânge resistenţa regenţilorO. Acum Rusia află din 

articululü fóiei „Fremden-Blatt“ din Viena ín ce modü 

agenţii Austriei şi Germaniei arată amiciţia pentru Rusia. 

La acéstá bănuială, aruncată asupra amiciţiei puterilorü 

vecine, se alătură şi alte foi. Aşa „Sowremenia Izwpstia,“ 

aminteşte résboiulü din Crimea şi (ţfice, că tóté lovitu

rile; suferite de Rusia pănă în timpulü mai recentü, pro- 

vinü de acolo, că Rusia a uitatü că drumulü la Cons- 

tantinopolü duce prin Viena. Austria trebue să fiâ dată 

la o parte în cestiunea orientală şi la nevoe să i se în

frângă resistenţa. In cele din urmă Rusia a răscumpă

rată cu sacrificie enorme două provincii turceşti pentru 

aliatulü celü falşfi şi continuă încă a fi pázitorulü intă* 

reselorü Austriei.

— După spusele Iui Gadban există o înţelegere 

între Turcia şi Rusia pe urmátórele base; Ţarulă garap- 

tézá integritatea Turciei, reduce despăgubirea de rgsboiu 

şi primeşte dreptulü să ocupe Dardanelele şi să le întă- 

réscá; totodată s’a stipulată ocuparea Bulgariei 4e tru

pele ruse şi ocuparea Rumeliei orientale dş trupele 

turceşti.

— Generalulü Kaulbars a adresatü o nouă ootă 

ministrului de esterne, d. Naeevicî, în care îi comunică 

hotărîrea Rusiei, de a considera pe viitorü de ilegale 

tóté disposiţiunile regenţei, ce vorü sta în contrazicere 

cu sfaturile date de cabinetulü din Petersburg prin mij

locirea generalului Kaulbars, dupăce pănă acum sfaturile 

bine-voitóre au fostü nesocotite şi s’au fácutü alegerile 

pentru Sabrania cea mare.

—  Contrariu depeşeloră de sorginte ruséscá „Frem- 

denblatt“ constată că nu póte fi vorba de anarchiă în 

Bulgaria, nici de condiţiunl ce potü compromite ordinea 

séu pacea ţării pănă la întrunirea Sobraniei. Guvernulű

Luni Marţi, 14 (26) Octomvre.
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bulgarü a făcuţii totü ceea ce era obligatü prin legi sé 

facă, dér de acum înainte există pentru dénsulü posibi

litate de a tiné în sémá dorinţele puterilorü şi sé se si- 

léscft a stabili o bună înţelegere cu dénsele, fără a se 

depărta de datoriile ce-i impunü Constituţiunea.

— Guvernatorulü generalü alü Varşoviei; generalulö 

Gurco, a primitü o scrisóre autografă a Ţarului cu pro

punerea sé priméscá postulü de comisarii estraordinarü 

în Bulgaria. Gurco réspunse, că se simte fórte mágulitü 

prin noua dovadă de încredere din partea Ţarului, dér 

crede că acţiunea sa numai atunci ar avé suceesö, 

când ai fi «prijinitü prin putere militară. Generalulö 

Gurco primi după aceea o depeşă cifrată a Ţarului şi 

plecă imediatü la Petersburgű.

—  Gazeta germană de Petersburgű a primitü o 

scrisóre dela generalulü Kaulbars; în care acesta scrie: 

„Situaţia e grea, ba chiarü periculosă pentru mine şi 

pentru Bulgaria. E evidentü că regenţii s’au apucatü de 

o luptă cu totulü inegală, íncátü cu greu se vorü puté 

da índérétü fără s0-şî risce capulü. Aci e motivulft în- 

dérétmciei lorü. Cátü mé priveşce, eu rémánü firmü. 

Obstacolele mé potü numai oţelr“ Scrisórea se închee 

prin cuvintele: »Cine rîde în urmă, rîde mai bine,“

—  Representanţii din Sofia ai puterilorü străine se 

vorü duce la Tirnova numai după terminarea verificării 

alegerilorü ce va ţin0 ca la doué séptémáni. In cer

curile guvernamentale se declară, că din causa acésta 

cestiunea alegerii prinţului va suferi o întârdiare. In sfe

rele competente mai domneşce părerea, că Sobrania cea 

mare nu va accepta abdicarea prinţului Alexandru; ale

gerea lui fiindü făcută de Sobranie, densa e competentă 

sé nu priméscá abdicarea, piarulü „Nezawisimost Bol- 

garie“ relevă necesitatea rechiemării prinţului Alexandru 

şi adauge, câ altfelü ar rémáné alternativa: Unirea per

sonală cu unü altü statü balcanicü séu proclamarea 

republicei.

—  O depeşă din Constantinopolü anunţă, că Ţarulfi 

n’are de gând sé recheme pe generalulü Kaulbars.

Unü articulü alü clarului > Times“ consideră că si

tuaţia s’a agravatü. Lumea se preocupă de pregătirile 

militare ale Rusiei. Corespondentulü din Petersburgű alü 

lui „Times“ se teme că ocuparea Bulgariei va fi nece

sară în cele din urmă. ţ)iarulO „Daily News“ exprimă 

aceeaşi părere, dér declară că décá patru puteri primescü 

ocuparea, Englitera va fi în neputinţă d’a se înpotrivi.

—  Se (Jice că guvernulü rusü a pusü la disposiţia 

generalului Kaulbars suma de 4 milióne leve pentru afa

cerile bulgare. Rusia printr’o circulară cum şi prin con

vorbiri a declaralü cabinetelorü că îndată ce Sobrania 

ar realege pe principele Alexandru, trupele ei vorü în

tră imediatü în Bulgaria. La Parisü se crede că în afa

cerea Bulgariei, Rusia va merge mână în mână cu 

Turcia.

—  Cu totă cererea Rusiei de a pune în libertate 

pe oficerii bulgari, arestaţi pentrucă s’au revoltatü con

tra prinţului Alexandru, ’ei suntü ţinuţi în arestü şi în 

primele <}ile ale lunei Noemvre vorü fi judecaţi de tribu- 

nalulü militarü din Sofia. Acusaţii principali suntü 3 

majori, 34 căpitani, 1 capelmaistru, 13 locotenenţi, 19 sub

locotenenţi, în fine 1 sergentü majorü. Peste totü tribu- 

nalulü va avea sé judece 84 oficerî.

Esportulü de făină şi de spirtü alü Unga
riei în Serbia.

Oficiulü vamalü din Belgradü publică nisce date 

interesante cu privire la esportulü de făină şi de spirtü 

alü Ungariei în Serbia.

In timpulü din urmă industria producţiunei de făină 

a Iuatü unü avéntü mare în Serbia. Din incidentulü acesta 

în anulü trecutö esportulü de făină alü Ungariei în Ser

bia a scá4utü cu 33 percente. Scăderea acésta în urma 

continuei desvoltâri a industriei de făină a Serbiei ame

ninţă esportulü de făină alü Ungariei cu o perdere încă 

şi mai mare pentru viitorü.
Cu multü mai réu ínsé stă lucrulü în privinţa es- 

portului de spirtü în Serbia. Pănă acum spirtulü din Un

garia se esporta în inésurá însemnată în Serbia, dér în 

timpuld din urmă s’a datü o grea lovitură esportului de 

spirtü ungurescü din partea guvernului sérbescü prin 

aceea, că s’a pusü o dare de consumü de 50°/0 asupra 

spirtelorü mai tari de 38° alcoholü. Fiindü spirturile un- 

guresci multü mai superióre în cantitatea alcoholului, 

sub acéstá ímpovárátóre dare de consumü, esportulü 

lorü în Serbia s’a fácutü aprópe imposibilü. Din causa 

acésta esportulü spirturilorü ungare în Serbia merge totü 

spre descrescere. In anulü 1884 s’au esportatü din Un

garia în Serbia 809,000 hectolitre spirtü; ín 1885 es

portulü a scáíjutü numai la 568,000 hectolitre; ín cuar- 

talulü alü treilea alü anului curentü ínsé esportulü spir

turilorü ungare în Serbia s’a redusü la cifra numai de 

2142 hectolitre. Acéstá scădere a esportului spirturilorü 

ungare nu e speranţă se înceteze pănă va susta numita 

dare de consumü, care este de natură a zădărnici cu 

totulü pentru viitorü importarea spirturilorü ungare în 

Serbia.

Comerciala României în 1885.

Ministerulu de finance publică umi tablou 
de mişcarea comerciului României cu ţările streine 
în anulti 1885 comparatu cu 1884.

După acesta tablou importaţiunile în 1885 se ci- 

freză la 268,539,150 franci contra 294,986,273 în 1884, 

adecă cu o diferenţă în minus de 26,447,123 franci. Ex- 

portaţiunile figurăză în 1885 cu suma fr. 247,968,201 con

tra 184,115,542 în 1884, adica cu 63,852,659 franci 

mai mare decâta în 1884.

Astfelii, pe când în 1884 importaţiunile coverşeu 

exportaţiunile nostre cu 110,870,073, în anula 1885 ele 

nu le mai covârşesca decâta cu 20,570,949 franci. Prin 

urmare resultatula anului 1885 se presintă cu o espor- 

taţiune de 63,852,659 franci mai mare decâta aceea 

din anula 1884, şi cu o importaţiune de 26,447,123 mai 

mică decâta aceea ce s’a efectuată în 1884. Acesta 

resultata trebue consideraţii ca forte satisfăcătorii. EIQ 

răspunde cu linia de conduită economică ce ne-araO 

trasu şi care e aceea: d’a diminua importaţiunile şi d’a 

spori esportaţiunile.

Diminuarea itnportaţiunilorft în 1885 se datoresce 

în mare parte industriilora ce s’au creata în ţâră, pre

cum este pielăria şi curelăria, şi din care s’a importata 

cu 7 milione aprope mai puţina decâta in 1884, mate

riile textile şi derivatele lora din care s’au importata 

vre-o 10 mili(5ne mai puţina decâta în 1884 etc.

De voma persiste cu curagiu şi inteliginţă pe calea 

creării acelora din industrii, cari suntă strînsa Jegate cu 

agricultura n6stră, apoi nu mai rămâne îndoielă că voma 

afunge repede a stabili equilibrula în Bilanta nostră 

de corner du, atâta de multa sdruncinatâ în anii din 

urmă, şi a obţine ast fel a o situaţiune economică prosperă.

SOIRILE ţ)ILEI.
Ni se scrie de sub Cibleşiu, cu data 10 Oetomvre 

n. 1886: »In comunele Borleasa, Agrieşiu şi Terlişiua, 

ce formézá una notariata, locuescü numai Români, câţiva 

Jidani, Ţigani şi nici una Ungura. Deşi la părere pos

tulü de subnotarü ar fi neínsemnatü, totuşi şi în acelü 

postü tráiescü mulţi ómen! în ţeră, şi cei dela stăpânire 

încă nu-la ignorézá, cum vedema din următorele: D-la 

Vasile Rebreana, subnotarulü din Terlişiua, făcendu-se ala 

Il-lea învăţălora româna în LăpuşulO ungurescü, a ab- 

disü dela postula său. Noua alegjre a fosta în 23 1. 

treeu;ă; între concurenţi erau şi 2 Români;—respectivula 

pretorü n’a candidata nici pre unuia dintre concurenţii 

români, ci numai pre 3 Unguri, şi astfela se alese unü 

»neaoşfl« UngurO cu numele Kâiszler Antal din Torontalü, 

despre care se (Jice c& nu scie nici o bâtă românesce. 

Aşa se véréscü în comunele nóstre românesc! ici şi co

lea tóté veniturile de prin Ungaria; mé prindü, că peste 

câţiva ani va fi notarü şi acesta; apoi nu suntemü noi 

Românii ómení toleranţi?«—Mai multa: sunta; prin slă

biciunea lora, topora de óse.

Frigurile „patriotismului“ au începută a-i sgâţăi 

grozava pe preoţii unguresc!. Preotulü reformata din 

Kackó apelézá la graţia lui »Ellenzék“, a »Kulturegylet“- 

ului şi a întregului publicü ungurescü, strigándü după 

ajutorü, căci naţia le este în pericula. Pe valea Some

şului, încependa dela Deşiu spre apusa, vre-o 70 chilo- 

metri distanţă, esistenţa Maghiarilora abia este represen- 

tată prin 2 biserici şi 2 şcole. ţ)ice că sunta înecaţi de 

Valahi, copii Ungurilorü umblă la şcoli valahe, mulţi 

dintre Unguri şî-au uitatü limba, ér alţii se ruşinâză să-o 

vorbéseá. Zelosulü »patriot ü* reverendatü încă trimise 

d-lui Bartha o colecţiune de nume unguresc! purtate de 

Valahi. — Au ínceputü a’şl cobi »patrioţii".

— x—

Ni se scrie din Budateleculü de Câmpiă, cu data 

20 Octomvre st. n .: »Eri séra a fostü pe la noi o fur

tună împreunată cu plóiá mare şi caldă ca în cjilele de 

vérá, tunete şi fulgere grozave ca pe Ia Rusalii. Tran

dafirii au ínfloritü a doua oră, precum şi mulţi acaţî şi 

meri au ínflsritö ca şi cum ar fi a doua primávérá. Cu- 

curuíjuíü este frumosü.«

O codiţă »patriotică« ne citézá vorbele lui Kos

suth: »Intr’unü statü potü fi mai multe naţionalităţi, 

-dér numai o naţiune.« Aşa 4‘cem& Şi no'î în statuia 

ungara sunta mai multe naţionalităţi, dér numai o na- 

i.iune şi anume: naţiunea maghiaro-româno-croato-slo- 

vaco-germano-sérbo-ruténá. Ér décá ar fi sé facema pe 

chefuia codiţii, scoţânda afară pe Români, Germani, 

Croaţi, Slovaci, Şerbi, Ruteni, atunci amü rémáné cu 

naţionalitatea maghiară plus códa ei jidano arméná et 

cetera elemente »patriotice". Să ne spună codiţa, care 

din aceste două e naţiunea?

— x—

Ni-se scrie dela Deşiu, că publiculü de acolo a 

fostü multü íncántatü încependa din 27 Septemvre şi 

pănă în 6 Octomvre prin societatea circusului d-lui di- 

rectorü Alexandru Artizelli, în care se află şi unü tinerü

románü din Turnulü-Severinului, cu numele Ioanü fel 

murleanü, alias Condrate. Prin cáláritulü séu escel 

lenta şi producţiunile sale corporale tínerulü románüi| 

fosta eroula s€riiorü de producţiune, secerânda furtuníml 

aplause şi fiinda rechiámatü pe scenă de repeţite-ori dini 

partea publicului. In una din sările de producţiune ü 

Sedlaceck a donatü unü purcela pentru a se sorţi între cal 

de faţă. Purceluia l’a câştigată d. notarü publicü Crí-| 

ciunű Füzes, care însă ne voindü sé-lü priméscá, purce-l 

lulü sa sorţita a doua órá cá$tigándu-lü unü fiú de Evreul 

ceea ce a produsa fórte mare ilaritate în publicü. Cui 

ocasiunea ultimei representaţiunî directorulü Artizelli al 

sorţita pentru publicü unü calü, de asemenea grăluili] 

pe care l’a cástigatü o croitorésá, dela care însă directoJ 

rula l’a rescumpărata pentru suma de 50 fl. v. a. Limbai 

de conversaţiune era cea germană. Se audia din cftni 

în când şi câte unü cuvéntü románescü, şi mai arare

ori şi câte unü „Alá szolgája!« Societatea a plecatüb 

Baia-mare. —

—x—

Intr’o comună din TJngaria unü Evreu intentase 

procesü unui datornicü alü séu pentru capitalulű de 15 

fl. v. a. ímprumutatü ín anulü 1870 şi interesele dél 

cr. pe séptémaná după ílorenü Ajungéndü procesuli 

înaintea tribunalului s’a constatatü, că purcecjéndü fo 

sensulü contractului fácutü cu Evreulü, datorniculü at 

avea sé plátéscá asta^i, socotindü dobéndá la dobândi,

30,000 fl. v. a. —  Şi Evreii formézá isvorulü din care 

se sporescü elementele „patriotice.“

— x—

In tinutulű Cohálmului secerişulO ovésului a dati 

unü bunü resultata calitativa şi cantitativa, alü porum

bului nu tocmai de mijlocü, alü cartofilorü fórte slabö, 

Té’gulü de tómná din Cohalmü a fostü cercetatü de pu

ţini véntjétori şi cumpérátorl, şi cei cari nu şi-au vén- 

dutü marfa eftinö, s’au íntorsü cu ea acasă. Din causa 

eftinătăţii vitelorü, chilogramulü de carne de vită costî 

20 cr.

Se vorbesce, că comandantul ü de corpü alü Ar

deiului loc. feldmareşalfl br. A. Schonfeld se va numi li 

înaintările din Noemvre feldzeugraeister.

— x—

0 mulţime de înşelătorii a comisü notarulü comit 

nalü Ferdinand Iluszar din Csakathurn, oprindü pentru 

sine numéróse sume d bani trimise de autorităţi şi 

privaţi, fără să le trimită la destinaţiunea lorii. Tribu- 

nalulü din Canija mare l’a condamnaţii la 5 ani inchi- 

sóre corecţională şi la 5 ani perdere de oficiu. Tabla 

r. a scăzuta pedépsa la 4 ani arestü corecţionaia.

—x—

Sâmbătă a fosta săptămâna, una ţeranu, sasu du 

Cârstianu a foştii omorîtu pe câmpa afară din Braşovd, 

luându-i-se 30 fl. ce-i primise în oraşa pentru nisce că

rămidă. Aflăma că ucigaşii sunta prinşi şi suntü doi 

ţăran! şi o ţărancă sas! totü din Cárstianü.

— x—

In Şura-mare s’a spéníjuratü la 20 Octomvre o. 

unü băiata de 10 ani de frică sr nu iiă pedepsilü.

Consululü Argentiniei în Pesta, Leopold SchnaH, 

pe când eşia dela orfeulü din Viena, fü insultatü şi lo

vita gravö cu unü bastonü de visitatorulü bursei Kobler, 

Poliţia a íncheiatü unü procesü verbalü.

—x—

Ex-capuţinulO Huth, care ameninţase familia dom- 

nitóre, ímpiasü de fóme şi desperare, s’a înfăţişatii de 

bunăvoiă la cápitanatulü orăşenesefl din Pojunü şi fü 

datü în mánile procuraturei.

— x—

In 1884 apárü în tipografia Vajdits din Canijii 

mare unü productü literarü „Amor«, de celü mai obi- 

cenü cuprinsü. Curtea cu juri din Stainamanger a con- 

damnatü în qfüele acestea pe autorulü la trei luni închi- 

sóre şi 100 fl. amendă.

Cu ocasiunea venirei sale în Bucurescl Voisin-Bey 

a fostü însărcinata de guvernulü Romlnü sé esamineze 

lucrările podului peste Dunăre şi să-şî dea părerea sa, 

Distinsulü inginerü franeesü dupé unü studiu aménuD- 

ţitO, a índreptatü ministrului de lucrări publice raportulű 

séu care l’a ínaintatü consiliului techuicü pentru a-lö e- 

samina. împrejurările din Orientü, vorü împiedeca - 

după cum crede „Cur. Finan.« ţinerea iicitaţiunei fixată 

pentru 4iua da 25 Noemvrie viitorü.

— x—

In nőptea de 18 spre 19 Octomvre n. Slovenii din 

Laibach au batjocoritü din nou monumentulü poetului 

germanü Anastasiu Orün.
—x—

Guvernulü Italiei se ocupă cu luarea de mésuri io 

contra Iesuiţilortt, cari fiindü goniţi din alte state segră- 

mădesca în Italia.

— x—

Studenţii institutului tehnologico din Petersburg an
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insultatü şi bátutü pe direetorulü institutului Ilgin, ere* 

(jéndfi că prin acésta vorü iace se schimbe corpulü pro

fesorală regulamentulü examenelorü. Capii scandalului 

suntü arestaţi şi ímpératulü a ordonatü cea mai strictă 

cercetare. ţ)iarele au fostă oprite a comunica acestü 

casü.

Turda, 21 Octomvre 1886.

Ca continuare a eelorO publicate cu privire la pe

trecerea de vâră a reuniunei de lectură a femeilorG ro

mâne din Turda din 24/6 a. c. sunteţi rugaţi on. d-le 

Redactorii a mai adăuga numele următoriloră contribuenţî: 

Cu lista Nr. 11. dela M. O. D. Protopopii Basiliu 

Raţiu din R^ghitiQ 1 fl. dr. Absolonă Todea din Reghină

1 fl., Mihailâ Orbonaşiu din Reghină 1 fl., Eugeniu Cri- 

şiand din Reghină 1 fl., Ecaterina G. Marinoviciu din 

Reghină 1 fl. Eră cu lista Nr. 12: Dela M. O. D. Ma- 

teiu Voileană 1 fl., Georgiu. Dima 1 fl., NicanorG Fra- 

teşă 1 fl. toţi din Sibiiu. Suma totală: 8 fl.

Totodată suntii rugaţi acei onoraţi domni cărora

li s’au trimisă liste de contribuire sâu colectare dela re

uniune se binevoescă pănă la finea lunei curente a-le 

retrimite, ca Comitetulă să-şi p6tă face socotea finală.

Alexandru P. Romontiană 
Secr. Reuniunii.

Sânţire de biserică.

De sub Ciblesü, Octomvre 1886.

La 10 Augustă a. c. s’a sânţită biserica cea nouă 
din Suciulü de süsü prin Ilustritatea Sa Episcopulü de 
Gherla Dr. Ioanú Szabó.

La 9 Augustù Ilustritatea Sa Episcopulü a plecată 
cu suita sa cătră comuna Suciu. Primirea a fostü fórte 
sërbâtoréscâ. Patru porţi de triumfü erau rădicate în 
onórea Ilustrităţei Sale Episcopului : Una la marginea 
tractului, unde Episcopulü fù aşteptatO şi salutatü de ju
dele cereualü din LăpuşulO ungurescü, Alesandru Popü, 
cu întrégâ preoţimea din tractü. A doua pórtá de tri- 
umfű a fostü lângă Lăpuşiu, unde ârăşi a fostü întâm
pinată Episcopulü şi bineventatü de cătră judele de cercü, 
însoţită de protopopulü tractualü şi de mulţime de po- 
porü. A treia a fostù la comuna Rogozü, unde l’au în- 
têmpinatü şi salutatü protopopulü tractualü cu unü ban- 
deriu de 40 călăreţi costumaţi. A patra portă de triumfü 
a fostü în capëtulü Suciului de süsü, unde Episcopulü a 
fostü primitü de bravulü preotü din Suciu Ioanü Olteanü 
cu mii din parochienii săi şi străini veniţi la sărbătore, cari 
toţi erau îmbrăcaţi ín frumosulü portü muntenescö.

Sunete de tréscurï şi urale de „Së tràéscà*, făceau 
së rësune bëtrânii Carpaţi întru bucuria noilorü veniţi.

Sosindü în 9 Augustü, cătră órele 41/a după 
amé<}I, Episcopulü a servitü însëratulü (vecernea) la bi
serica cea vechiă, de unde apoi a fostü condusü de ín- 
tregü corpulü preoţescă tractualü ín ornatü bisericescü 
la cuartirü.

Duminecă in 10 Aug. pe la órele 7 diminâţa s’a 
föcutü utrenia prin preoţii tractualï. La órele 8, când 
era së se încépà slujba, o deputaţiune constătătore din 
preoţii tractualï şi alţii, în ornatü au condusü pe Ilus- 
tritatea Sa delà cuartirü la biserica cea vechiă, unde în
suşi a oficiată ca pontificante. După serviţiulă divinü a 
luatü rechisitele şi moştele sănte (relicuiele) şi dându-le 
Una câte una flăcăruia din preoţii asistenţi, au eşitfl cu 
toţii dinaintea bisericei celei vechi, unde Rvds. d-nü Ca- 
nonicü, Demetriu Coroianu, a ţinuto o predică frumósá, 
luândü rëmasü bunü dela biserica cea vechiă şi aşa cu 
toţii au mersü la biserica cea nouă, unde apoi s’a să- 
vêrçitü sânţirea.

După actulü sânţirei a urmatü unü prâncjü comunü. 
la care au participatü peste 100 persóne. Ilustritatea Sa 
a începutü şirulă toastelorü, râdicândü pocalulü sëu in
tru sănătatea şi prosperaraa Maiestăţii Sale monarchului 
nostru şi a întregei case domnitóre. Judele Alesandru 
Popü a toastatü pentru Ilustritatea Sa Episcopulü. S’a 
mai toastatü pentru preotulü localü şi pentru t bravulü 
poporü din Suciu, carele a sciutü së aducă atâta jertfă 
materială şi së rădice ca monumentü alü pietăţii lorü 
acelü templu măreţă.

După amé<Ji Episcopulü a plecatü însoţiţii de suita 
sa la Lăpuşiu, reîntorcêndu-se cătră casă mulţumită în 
sufletulü sëu de primirea ce i s’a fácutü, dér încă şi mai 
mulţumittt de măreţulfi edificiu rădicată spre mărirea lui 
Dumnezeu de unü poporü asupritü.

Stimă şi recunoscinţă ţie bravü poporü Suceanú, 
căruia avêndü încredere în adevăraţii tëi păstori sufleteseï, 
in decursü de mai mulţi ani cu muliă jertfă şi ostenélâ, 
ţl-a succesü în fine sub conducerea tînërului şi inteligen
tului preotü Ioanü Olteanü a pune coróna opului mă
reţii ce l’ai începutü! Biserica cea nouă din Suciulü de 
süsü este unü opü măreţfl, ur.ü edificiu rădicată în mij- 
loculü comunei, din materialü solidü, care atâtü în ce 
privesce esteriorulü, câtü şi interiorulü, ar puté înfrum- 
seţa o piétâ orăşenăscă.

Multü a contribuitü la rădicarea acestei biserici şi 
curtea de acolo, a familiei Bethlenescilorü, carea a do- 
natü unü intravilanü, pre care este rădicată biserica, 
precum şi multü materialü de lemnü şi pétrá, ceea ce 
in mësurâ mare se datoresce provisorelui curţei de acolo, 
síim. d-nü Al. Szabo.

Nu potü së nu amintescü de multa ostenélâ a d-lui 
preotü Ioană Olteanü, care de 5 anï, de când este 
preotulü Suciului de susü, nu a cruţată nici o ostenelă 
pentru a aduna suma de bani necesară pentru săvîrşirea 
acestui opü măreţă. La venirea sa în parochiă, edificiulü 
era ce e dreptü gata din afară, pictura însë era numai 
începută, érâ pictorulü, unü neromânü din Baia mare, 
carele îşi luase mai tótá plata, nu mai voia a-şi continua 
lucrarea sa. Preotulü cu senatulü bisericescü trebuiră

sé pórte procesă contra pictorelui, care trecéndü dela 
forü la forü a costatü spese mari şi multe oboseli. Afară 
de aceea multe datorii contractate erau a se plăti; ba 
în anii eşti doi din urmă preotulă în înţelegere cu se
natulü bisericescü şi cu poporulü a rădicată pe unü in
travilanü unü edificiu, care servesce de cancelariă co
munală şi aduce bisericei unü venită de 100—200 fl. 
pe anü.

Onóre tinărului servitorü alü altarului, care 
de şi-ar afla mulţi imitatori între preoţii romăni multe 
biserici ar mai desbrăca vestmentulă lorü celü séracü şi 
o sórte mai bună ar aştepta pe poporulü nostru.

Vigilantele.

Inseiinţare.

Comitetulü despărţământului VIII. alü Associaţiunei 
transilvane pentru literatura română şi cultura poporu- 
rului română prin acésta deschide concursü la premiulă 
de 20 fl. v. a. votată de adunarea generală a despărţă
mântului în scopulă înfiinţărei scólelorü de pomărită la 
scólele române de ambe confesiunile din despărţământO.

La acestü premiu póte concurge fiă care învăţă- 
torü dela scólele confesionale române din despărţământul 
VIII, care va putea documenta cu atestată delà .direcţiu
nea scólei, cumcă dela anulă 1885 pănă la adunarea 
generală, care se va ţinea în anulü 1887, au înfiinţată 
lângă scóla unde este aplicată ca învătătorQ scolă de 
pomărită cu bună succesă şi că a dată întrucţiune ele- 
vilorü în altoire séu oculare de pomi.

Rugările respectivilorü concurenţi suntü a se adresa 
şi a se trimite la subscrisulü directorü alü despărţă
mântului pănă în l-a Iuniu 1887.

Din şedinţa Comitetului despărţământului VIII alü 
Associaţiunei transilvane pentru literatura română şi cul
tura poporului română.

Alba-Iulia, în 24 Augustă 1886.
Ioanü Pi].)osiu Rubinii Patita

directorü. actuarü.

SORI TELEGRAFICE.
(Serv. part. a »Gaz. Trans.«)

VIENA, 25 Octomvre. — Fostulü cance- 
larű ală imperiului austriacă Beust  a mur i t ă .

(Fridricü Ferdinandü comite de Beust, ministru- 

preşedinte austriacü, s’a näscutü la 13 lanuariu 1809 în 

Dresda, a fostă secretară de legaţiune saxonă în Ber

lină, în Parisă, însărcinată de afaceri în München, mi

nistru residentă în Londra, ambasadoră în Berlinü, la 24 

Februariu 1849 lua portofoliulă de esterne şi după înă

buşirea revoltei din Maiu 1849 şi p’ală cultelorü. A fă

cută să se retragă Saxonia din alianţa celoră trei regi 

şi a restabilitü vechiulü congresü federalü în federaţiune 

cu Austria şi fü sufletulü politicei de restauraţiune. Dela 

1853 ministru de interne, ajunse după mórt.ea lui Zschinsky 

ministru-preşedinte. In urma răsboiului din 1866, întrâ 

ca ministru de esterne în serviciulü austriacă, în 1867 

ajunse ministru-preşedinte şi apoi cancelară ală imperiu

lui, în câre calitate încheia pactulă austro-ungarü. Elü 

e aşadâră naşulO dualismului. In 1871 fü concediată din 

ministerü şi trimisü ca ambasadorü la Londra, şi apoi la 

Parisü. In anii din urmă puţină s’a mai aurită des

pre elü.)

BERLINÜ, 25 Octomvre. — ímpératulü a 
plecatü cu unű trenü separatű la Blánkenburg la 
vénátóre, unde a sositü sanétosü. Réspun^éudű 
la cuvintele ce i le-a adresatü ambasadorulű fran
ceză Herbette, ímpératulü Vilhelm (Jise că se 
bucură sinceră, că preşedintele republicei a ía- 
cutü o alegere nimerită pentru ocuparea postu
lui de ambasadorü ín Berlinü. Cooperarea sa (a 
împăratului) e asigurată la orice măsură, care 
are de scopă ţinta pacinică şi ímpáciuitóre de
semnată de ambasadorü.

PETERSBURG^, 25 Octomvre. — Desvă- 
lirea monumentului ridicată pentru răsboinicii că
luţi în 1877— 1878 s’a făcută în modü sărbă- 
torescü, în presenţa părechei imperiale, a curţii 
întregi, a corpului diplomaticü, a demnitarilorü 
statului, cu o strălucită paradă militară.

SOFIA, 25 Octomvre.—A n g lia  şi I t a l i a  
t r im i t ă  pe v iceconsu l i i  l o rü  la Tér- 
nova, ca să asiste la deschiderea Ma
réi Sobranie.

D I V E R S E .

Este '»antisemită« o injuriă? — La acéstá între

bare tribunalulü dela Stockerau a réspunsü în modü a- 

firmativü, avéndü a judeca la 16 Octomvre o pricină de 

atacü la onóre prin cuvinte injurióse. Se înfăţişâză în- 

naintea tribunalului ca reclamantü comandantulü batalio

nului Landwher No. 2, Maiorulü Baronü Veigel; şi ca a- 

cusatü birtaşulă Guftschütz, care ofensase pe domnulü 

Maiorü numindu-lü unü antisemitü. Acusatulü Guftschütz 

nu tăgădui întrebuinţarea acestui epitetü calificativă, 

dér pretinse că acéstá espresiune n’ar cuprinde nimicü 

de ofensătoră şi n’ar însemna altă nimică de cátü că celă 

cărui se aplică, nu e unü amicü alü Evreilorü, adică 

contrariulü unui filosemitü; şi fiindcă nici o lege nu

ordonă cetăţeniloră a iubi pe Evrei, nu póte fi o inju- 

riă a pretinde că cineva nu’i iubesce. Cu tótá argu- 

mentaţiunea acusatului, tribunalulü ílü condamnă la o a- 

mendă de cincl-tjeci florini séu la unü arestüde optü (Jile.

Uleiulü de dafinü în contra táunilorü. —  Pentru 

a ímpédica muscele şi tăunii do a ataca vitele în graj

duri, să se ungă lemnăria uşiloră şi crepăturile cu untü 

de dafinü. Se potü asemenea protegia animalele la câmpii 

în contra museelorü, ungéndü părţile corpului, unde mus

cele se punü mai multü cu acestü uleiu. Se potü obţine 

bune resultate cu unü amestecü de uleiu de rapiţă cu 

uleiu de ienuper; sé i se potü disolva 20 grame de 

aloes în două litri de apă, şi cu acestü amestecü se 

frecă bine’animalele; acestă amestecü are avantagiulŰ 

că nu crépá pielea de locü. (»Economia Naţională“).

0 hoţiă genială. —  O scenă fórte comică s’a în

tâmplată la Parisü, pe bulevardulü Haussmann. Unü cală 

specială şi fără să fie nimeni pe elü, parcura bulevar- 

dulă în fuga mare. Lângă biserica St. Augustinü, unü 

omü curagiosü să aruncă asupra dobitocului şi putü sé-lü 

opréseá. In acelaşi timpü, unü domnü fórte bine îm

brăcată veni şi mulţumi persónei care oprise calulü, şi 

urcându-se repede pe şea, se grăbi să plece şi dispárü. 

După cinci minute veni unü altü domnü, cu capulü golü 

şi cu hainele pline de noroi, şi se înformâ în tóté păr

ţile décá nu s’a văqfută unü calü care ílü trânteis şi o 

luase la fugă. Câte-va persóne cari asistară la scena 

întâmplată, îi spuseră ceea ce se petrecuse. Acesta era 

adevăratulă proprietară alü dobitocului, şi unü hoţă cu- 

tezátorü profitase de ocasiune pentru a-şî apropia calulü, 

unü dobitocü de mare preţfl, 1

Bibliografia.

Gramatica teoretică-practică a limbei germane
pentru usulü tinerimei române de Ioanü Ciónca, profe- 
sorü de limba română la scóla reală şi la scóla superi- 
órá de fete a comunităţii evangelice din Bucurescî. Eti
mologia şi Sintaxa cu o mulţime de teme şi versiuni, 
precum şi unü vocabularü bogatü. Bucurescî, tipogra
fia curţii regale, proprietari F. Góbi fii. 12 Pasagiulü ro- 
mánü 12, 1885. ţ

Acéstá gramatică a fostă aprobată şi de ministe- 
rulü cultelorü şi instrucţiunei din Románia pentru scó
lele de acolo cu observarea ca autorulü să facă unele 
mici schimbări ce i s’au propusă de ministerü. »Buka- 
rester Tagblatt,“ vorbindü de gramatica d-lui Cióncá, 
4ice: „Ne bucurămă, că lucrarea îndeplinită cu multă 
ostenélá şi cu o deosebită diliginţă a emeritatului pro- 
fesorü a aflatü drépta recunoscinţă, ajutându-se prin a- 
acésta unei trebuinţe în adevérü mari, deórece grama
ticele întrebuinţate pănă acum erau în orice direcţiune 
defectuóse.“

*
* *

Candela, fóiá bisericéscá literară, apare odată pe 
lună în Cernăuţă şi costă: pe anü 4 fl., pe o jumătate 
de anü 2 f l.; pentru România 12 franci. Redactorü 
primarü responsabilü Artemiu Berariu; Redactorü pen
tru textulü slavü-rusescü Isidorü Vorobchîevm. —  Nr.
10 dela 1 Octomvre conţine: Fântânile şi codicii drep
tului bisericescü ortodoxü. —  Viăţa şi activitatea me- 
tropolitului Ţerei românescî Antimü Ivireanulü (1708—  
1716). —  Priciaştenieă vă temniţe. Lămurire scurtă a 
câtorva sentinţe din capulü 3 alü Eclesiastului. —  Cu
noştinţa datorinţei. —  Predică pentru Dumineca 20-a 
după Rusalie. — Hayki dlia-karoda. —  Cronică.

** *

Cărţile Săteanului Românii, scriere pentru poporü; 
apare odată pe lună în Blaşă şi costă 1 fl. 20 cr. pe 
anü. Redactoră Ioanü Popü Reteganulű. —  Nr. dela
1 Octomvre conţine: Timoteiü Cipariu. —  Puterea de 
vieţă a naţiunei române. —  Despre cultivarea pomilorü,
— Omulü cu trei minţi. — Gârgariţa. —  Ce să lucre 
economulü în luna lui Octomvre. —  De ale bétránilorü. 
(Restanţierii suntü rugaţi a trimite preţultt de prenumă- 
rare alü acestei scrieri în grabă,)

*
* *

Foia şcolastică, organü pedagogică, literarü, scienti- 
fieü şi economicü. Apare în Blaşiu de 2 ori pe lună şi costă
3 fl. pe anü, séu 8 lei noi. Red. I. Germană —  Nr. 20 
dela 15 Octomvre are urmátorulü sumarü : Despre edu- 
caţiune, de G. Munteanü. — Cunoştinţe din istoria edu- 
caţiunei şi instrucţiunei. — Cum se fiă legendariulü 
scólei poporale. —  Musca columbacea, de U...... —  Bi
bliografia.

Amiculu familiei, 4iar& beletristică şi enciclopedicü- 
literarü, cu ilustraţiuni; apare în Gherla de 2 ori pe 
lună şi costă 4 fl. pe anü séu 10 franci. Redactorü, pro- 
prietarü şi editorü N. F. Negruţiu. —  Nr. 18 dela 15 
(27) Septemvre conţine: Babeta, romanü (urmare), de 
Teocharü Alexi; Mi-ai (Jisü (poesiă) — G. Simu; Isusü 
la fântâna lui lacobü (ilustraţiune); Diferinţe (schiţă) — 
Emilia Lungu; Universitatea din Cotnară şi alalte scóle 
române din secululü XV — XVII —  Dr. Gr. Silaşi; 
Epistola (urmare); Noţiuni din economia domestică, — 
1. Dariu; Optă probe din ilustraţiunile cărţii de rugăciuni 
»Mărgăritariulă sufletului«; Casa de sub colină (urmare)
— Lucreţia Frentiu ; Dorulü bădiţii (poesiă) —  Paulina 
C. Z. Rovinarü; Diverse; Ghicitură de matematică.

Numere singuratice din „ Gazeta Transilva
nieiíl a 5 cr. se potü cumpéra în totungeria 
lui I. GROSS, şi în librăria d-lui Nicolae
I. Ciur cu.

Editorü: lacobü Mnreşiann.

Redactorü responsabilü Dr. Aurel Mnreşiann
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Ctarsulù 1« bursa de Viena

din 23 Octomvre st. n. 1886. '

Rentă de aurii 4fi/0 . . . 103 75 
Renjă de h&rtiă 5% • • 92 60 
Imprumutulfi căilorâ ferate 

ungare . . . . . . .  151.50

âmortis&rea datoriei căi- 
iorfi ferate de ostâ ung.
(1-ma emisiune) . . . 99.70 

Amortisarea datoriei căi- 
lortt ferate de ostâ ung.
(2-a emisiune) . . . . ---

Amortisarea datoriei căi- 
lorti ferate de ostâ ung.
(3-a emisiune) . . . .  114 50 

Bonuri rurale ungare . . 104.70 
Bonuri cu cl. de sortare 1C4.50 
B nuri rurale Banat-Ti-

m iş tt .........................104.50

Bonuri cu cl. de sortare 104 50 
Bonuri rurale transilvane 10450

Bonuri croato-slavone 
Despăgubire p. dijma de

vină ung......................
Imprumutulfi cu premiu

ung..............................
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului 
Renta de hărtiă austriacă 
Renta de arg. austr. . . 
Renta de aurii austr. . . 
Losurile din 1860 . . . 
Acţiunile băncel austro-

un g a re .....................
Act. băncel de credită ung. 
Act. băncel de credita austr. 
Argintulti —. — GalbinI 

împărătesei . . . .  
Napoleon-d’ori . . . . 
Mărci 100 împ. germ. . . 
Londra 10 Livrea sterlinge

104.50

98.—

121—

124.20 
83.25
84.35 

114 — 
138 90

868—  

287.75 
280 20

. 5.91 
9.90

61.35
125.20

Bursa de Bueurescl.
Cota oficială dela 6 Octomvre st. v. 1886.

Cump. vend.

Renta română (5°„). 92— 93—
Renta rom. amort. (5%) 94 V. 95—

* convert. (6%) 88— 88 */.
împr. oraş. Buc. (20 fr.) 34— 3 5 -
Credit fonc. rural (7%) . 103s/* • 101—

* » » (5°/o) * 87V* 87V«
* » urban (7%) . ioosu 101V4
» * » (6°/0) • 92— 93V»
* * » (5°/0) • 83 V4 84Vi

Banca naţională a României 500 Lei 1070 1075
Ac. de asig. Dacia-Rom. 268 270

« » » Naţională 210 212
Aurü contra bilete de bancă . . 15. Va 16.—
Bancnote austriace contra aurü. . 2.03--  2.04

Cursulu pieţei BraşovD

din 25 Octomvre st. n. 1886.

Bancnote românesc! . 

Argint românesc . . . 

Napoleon-d’or! . . . .

Lire turcesc!.................

Im p e r ia li.....................

Galbeni.........................

Scrisurile fonc. »Albina» 

Ruble Rusesc! . . . .  

Discontulîi . . .

Cump„ 8.49 Vênd O
O

O
*

8.45 » 8.50

9.90 * 9.92

* 11.24 » 11.26

» 10.24 ft 10.26

5.89 » 5,91

» 117.50 » 118.50

» 117.— » 118.-

7— 10°/9 pe anû.

Nr. 842/1886. 

a. f. sc. c. d.

Edictn de licitatinne.
*

Móra d in  E n t r a d am ,  proprietatea fondului scolasticii cen- 
tralű alü districtului N á séudű ,  se va da pe <Jece ani încependu din
l-a Ianuariu 1887, în aréndá la licitaţiunea ce se va ţinea acum şi mi- 
nuendo dela preţulu de strigare de 3000 fl. v. a. arendă pe anű pănă 
la suma ce o va afla de índestulitóre subscrisa comisiune.

Licitatorii vorü depune spre a puté lua parte vadiulű de 300 fl. 
v. a. în bani gata séu în hârtiă de statű scăzute cu 10% sub cursulü 
(Jilei, însă nici decatü preste preţuiţi nominalű. Timpulü licitaţiunei cu 
gura se pune pe 31 Octomvre 1886 dela 9— 11 óre înainte de amé<}i, 
în cancelaria administraţiunei primindu-se şi oferte în scrisu pănă la în- 
ceputulü licitaţiunei.

Condiţiunile speciale se potű ceti aici în órele oficióse.
Din şedinţa comisiunei administrâtore de fondurile scolastice centrale 

din districtulü Náséudű în 17 Septemvre 1886.

Preşedintele: Secretarulü:

Ioanü. Ciocanii. Ioacliiiuíí Mureşianu.
Láttam:

Beszterczén, 1886 évi Október hó 10 én:

Br. Bánffy Deezső,
főispán, királyi biztos. 2 —2

Lec t i u n I
de piand, eantu şi limba franoesă.

Mi pernritti a comunica onor. publică, că primesett 
a instrui eleve şi elevi pănă la perfecţiune în piann, 
cantu şi limba francesă.

PrenotărI şi lămuriri mai de aprope se dau în 
flă-care di între 2 şi 4 ore în Strada Scheilorfl Nr, 109 
(parteru.)

Alexandrina Majay.

Avisu d-loru abonaţii
Rugămu pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei să bine- 

voiască a scrie pe ciiponulu mandatului poştali şi numerii de pe făş: 

sub care au primitu (Jiarulti. nostru până acuma.

Domnii ce se abon6ză din nou să binevoiască a scrie adresa 1 

muritu şi să arate şi posta ultimă. ADM INISTR. „GAZ. 7RANS11

Mersultl trenuriloru
Valabilii dela i Octomvre st. n. 1886.

pe linia Predealtt-Budapesta şi pe linia Teiuşâ-Aradvi-lliidapesta a calei ferate orientale de stată reg. ung.

Predealü -B udapesta

BucurescI

Predealù

Timişâ

Feldióra

Apatia
Agostonfalva
HomorodO

Haşfaieu

Sighifóra ^

Elisábetopole

Mediaştt
Cop8a mică
Micăsasa

Blaşiu

CrăciunelQ

feiuştt
Aiudtt
Vinţulă de susfc

Uióra
Cueerdea

öhirisft

Apahida

Clftşii ^

Nedeşdu
Ghirbôu

Aghirişă

Stana
Huiedmtt
Ciucia

Bucia
Bratca

Rév

Mező-Telegd 
Fugyi-Vásár hely 

Vârad-Veliuţe

Oradia-mare

P. Ladány
Siolnok

Bnda-pesta

Viena

Trenă
de

persóne

Tren
accelerat

1Ä1 
8.24 
8 51
9.14 
9.51

11.03
11.29 
11.26 
12 OO
12.29 
12.44
1.05
1.34
1.46
2.09 
2.39 
3.01 
3.08
3.14 
3.5;
5.10 
5.3(

4.50

9.32 

9.56 

10 29

Trenű
omnibus

Trenü
omnibus

4.16
5.02
5.4S

6.15
7.06
8.52 
9.19 
9.31

10.16
10.57

11.19 
II.3f

11.52 
12.31 
12,48

1.22 
2.18 
2.48 
256 
3 64 
451 
5.28 
5 56

6.03 — 8.00
6.21 — 8.36

— — 9.02
— — 9.32
_ — 10.11

7.14 — 10.51
7.43 — 12 16

— — 12.50
---------- — 1.21
8.22 — 2.02

8.48 — 3.06
— 3.38

— — 3.54

9.13 — 4.05
9.18 10.55 4.50

10.38 1.23 7.28

12.20 3.24 —
2.15 10.05 —
— 2.15 —

8.00I 6.0 b —

ISudapesta—Predea lA

Trenü
de pers.

Tren
accelerat

Viena
Budapesta
Szolnok 
P. Ladány 
Oradea mare

Yárad-Velencze 

Fugyi-Vásárhely 
Mezö-Telegd 

Rév 

Bratca 

Bucia 
Ciucia 
Huiedin 

Stana 
Aghiriş 
Ghirbéu 
Nedeşdu

Cluşiu

Apahida 

Ghiriş

Cueerdea

Uióra
Vinţulfl de sust

Aiudü

Teiuşfi
Crăciunelfl

Blaşti

Micăsasa

Copşa mii
Mediaşă

Elisábetopole

Sigiçéra
Haşfaieu

Homorod
Agostonfalva

Apatia

Feldióra

( 
(

Timişâ 

Predealù

Bucuresc!

Trenü
omnibus

Trenü
de

persóne

Trenü
omnibus

Nota: Órele de nópte suntü cele dintre liniile gróse.

11.10 — — 1 —
7.40 2.— 3.10 6.20

11.05 3.58 7.38 9.34
2 02 5.28 5 40 11.26
4.Í2 6.58 9.14 1.38
— — 9.24 2,06
— — 9.41 217
— 7.33 10.19 2.40
— 8.04 11.38 3.24
— — 12.18 3.47
— — 12.54 4.07
— 8.58 1.57 4.33
— 9.28 3.11 5.15
— — 3.40 5.3 i
— — 4.15 5.55
— — 4.36 6.07
~— — 4.58 6,24
— 10.28 5.26 6.43

11.00 _ — —

11 19 __ _ — —

12 30 . — —

1.01 — —

106 — —

1.13 — —

1.20 — —

1.41 _ — —

2.C0 __ — —

2.3fi - — —

2.48 — —

3.20 — —

3 36 - - — —

4X0 , — —

4.3’ ___ —

5.12 ___ — —

b.37
7.0-2

- —
-

7.43 -- — —

8.11 -- — —

8.41 -- — —

9 21 -- — ■—

— 5.45 .— —

— 6.22 — —

— 6.47 —

___

11.45

8.00
11*40
2.31

7.08 
7.36 
9.06 
9.53 

10.- 

10.C9 
10.19 
10.48 
11.14 
12.12 
12.30 
1.12 
1.32 
2.18 
3.03 
3.49 
4.28

6.16
7.06
7.46
8.25
9.15

Tipografia ALEX I Braşovfi. Hârtia din fabrica d-lorü Königes & Kopony, Zernesc*.

Teinşft- k radA - B n da j)«8 ta B u d a p e s ta-  A rad ft-T e iuşft.

Trenü Trenü Trenü de Trenü de Trenü Trent
omnibus omnibus persóne persóne de peraóne omnibni

T eiuşft 11.24 __ 2.49 V i e n a 11.10 12.10 —

Alba-Iulia 11.59 - 3.14 B u d a p e s ta 8.20 9.05 —
VinţuM de josü 12.30 - 4.22 11.20 12.41 —

Şibotii 12.52 - 4.50
SZOinOK. , j' 4 10 5.45

Orăştia 1.01 - 5.18 A ra d ft 4.30 6.— 7.04
Sinteria (Piski) 2.03 - 5.47 Glogovaţfi 4 43 6.13 7.22
Deva 2 52 - 6.35 Gyorok 5.07 6.38 7.58
Branieïea 3.23 - 7.02 Paulişă 5.19 6.51 817
Ilia 3.55 - 7.28 Radna-Lipova 5.41 7.10 8 36
Gurasada 408 - 7.40 Conopü 6 (9 7.37 — j
Zam 425 - ».11 Bêrzova 6.28 7.55 —
Sôborçin 530 - 8.46 Soborşin 7 25 8.42 —

Bërzova 5.56 - 9.33 Zam 801 9.12 —
Conopü 6.27 - 9.53 Gurasada 834 9.41 —

Radna-Lipova 6.47 - 10.27 Ilia 8 55 9.”8 —

Paulişii 7.28 - 10.42 Branieïea 9.19 10.17 —

Gyorok 7.43 - 10.58 Deva 951 10.42 —

Glogovaţti 7.59 - 11.25 Simeria (Piski) 10.35 1107 —

A ra d ft 8.28 - 11.39 Orăştiă 11.11 11.37 —

Szolnok ( 8.42 - 4 52 Şibotfi 11.43 12.— —

( _ - 5.12 Vinţulfl de josü 12.18 12.29
B u d a p e s ta _ - 1 8.20 I Alba-Iulia 12.36 12.46 —

Viena — — 6.05 T e iuşft 1 29 1.41 —

A r a d ü - T i i i i^ ó r a Sftuterla (Piski) P e tr o ş e n l

Trenü Trenü de Trenü Trenü de Trenü Trenă
omnibus persóne mixt persóne omnibni mixt

A rad ft 5.48 6.05 S im e r ia 11.25 2.4t
Aradulü nou n 19 - 6.33 Streiu 11.58 - 3.2a
Németh-Ságh 6,44 - 6.58 Haţegă 12.46 - 4 l f
Vinga 7.16 - 7.29 Pui 1.37 - 5.11
Orczifalva 7.47 - 7.55 Crivadia 2.24 — 5.581
Merczifalva — - — Baniţa 3.05 - "Tïïl
T lm iş 6 r a 9.02 - 9.08 P e tr o ş e n l 3.37 — 7.12

T im içô ra-  A ra d f t P e tr o ş e u i— H in te r  Ia  (Piski)

Trenü de Trenü de Trenü Trenü Trenü Trenă
persóne persóne omnibus

- - 1.
de pers. omnibus mixt

T lm iş d r a 6.25 —— 5.00 Petroşenl 10 07 _ 6.10
Merczifalva — - — Baniţa 10 48 - 6.53
Orczifalva 7.46 - 6.32 Crivadia 11.25 - 737
Vinga 8.15 - 7.02 Pui 12.05 - 8.2(1

Németh-Ságh 8.36 - 6.23 Haţegfi 12.42 - 9.01
- Aradulü nou 9.11 - 8.01 Streiu 1.22 - 9.52

Aradft 9.27 - 8 17 Stateria 153 - 10.31


